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Удзель ні кі са мі ту Ар га ні за цыі Да га-

во ра аб су пра цоў ніц тве ў ба сей не ра кі 

Ама зон кі да мо ві лі ся ства рыць аль янс 

па ба раць бе са стра тай ле су. Пра гэ та 

га во рыц ца ў іх су мес най за яве, па ве-

да мі ла ТАСС. Кра і ны па ста ві лі пе рад 

са бой мэ ту са дзей ні чаць рэа лі за цыі мер па ба раць бе з не за кон най 

вы сеч кай ле су і па жа ра мі, а так са ма пры кла даць на ма ган ні па 

ства рэн ні «фі нан са вых і не фі нан са вых сты му лаў для за ха ван ня 

ля соў». Акра мя та го, удзель ні кі са мі ту за клі ка лі раз ві тыя кра і ны 

«вы ка наць свае аба вя за цель ствы па вы дзя лен ні срод каў» для 

ба раць бы са змя нен нем клі ма ту і пад тры маць кра і ны, якія ста лі 

на шлях раз віц ця. Дзяр жа вы Ама зо ніі так са ма ад зна чы лі не аб ход-

 насць «пра соў ван ня іна ва цый ных ме ха ніз маў фі нан са ван ня 

дзе ян няў па ба раць бе са змя нен нем клі ма ту, у тым лі ку аб ме ну 

раз ві ты мі кра і на мі доў гу на клі ма тыч ныя пра ек ты».

           COV D-19
Ін дый скі кан сор цы ум па ге но мі цы COVІD-19 за явіў, што ў кра і не 

вы яў ле на не каль кі вы пад каў за ра жэн ня но вым шта мам ко ві ду. Аб 

гэ тым са спа сыл кай на ін дый скую га зе ту Economіc Tіmes па ве да мі-

ла РІА «На ві ны». Но ва му шта му да лі наз ву Erіs. Уста ноў ле на, што 

ўтва рыў ся ён ад Omіcron. Ра ней но вы пад ва ры янт ві ру са знай шлі 

ў Вя лі ка бры та ніі. На ву коў цы вы каз ва юць тур бо ту за кла по ча насць 

з на го ды хут ка сці рас паў сюдж ван ня шта ма Erіs. Па вод ле да ных 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Ін дыі, бы ло вы яў ле на 54 но выя нось-

бі ты Erіs на пра ця гу су так. Та кім чы нам, коль касць хво рых на но вы 

штам ка ра на ві ру са па ўсёй кра і не пе ра вы сі ла 1,5 ты ся чы ча ла век. 

Бы лы кі раў нік кан сор цы у ма і стар шы ня кан суль та тыў най гру пы 

Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя па эва лю цыі ві ру саў Ану раг 

Аг ра вал па ве да міў, што та кое па ве лі чэн не за хва раль нас ці бу дзе 

ад бы вац ца пе ры я дыч на. Гэ та звя за на са зні жэн нем іму ні тэ ту і 

му та цы я мі ві ру са.

       -    
         
Моц ны ве цер і ліў ні аб ры ну лі ся на Нар ве гію, Шве цыю, Фін лян-

дыю, па ве да мі лі еў ра пей скія СМІ. Штар ма вое на двор'е пры вя ло 

да за крыц ця па ром ных пе ра праў, за тап лен ня ву ліц і да рог. Ве цер 

зно сіў да хі да моў, па ва ле ныя дрэ вы. У Ос ла жы ха роў за клі ка лі не 

вы хо дзіць на ву лі цу без вост рай не аб ход нас ці і пра ца ваць з до му. 

У нар веж скім Упраў лен ні вод ных рэ сур саў і энер ге ты кі па пя рэ дзі лі 

аб «над звы чай моц ных даж джах» на поўд ні кра і ны і не аб ход нас ці 

«ад мо віц ца ад не аба вяз ко вых па ез дак» з-за па гро зы па во дак. 

У Фін лян дыі так са ма да ру чы лі ра бо та даў цам аца ніць не аб ход насць 

па ез дак ра бот ні каў у офі сы і па маг чы мас ці да зво ліць ім пра ца ваць 

з до му. У цэнт раль най част цы Шве цыі аб' яві лі па вы ша ны — «чыр-

во ны» — уз ро вень не бяс пе кі з-за ліў няў, якія пры вя лі да ўзняц ця 

ўзроў ню рэк.
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І гэ та не пер шы вы со кі па-
каз чык Але га БАН ДА РЭ ВІ-
ЧА з СВК імя Дзен шчы ко ва 
Гро дзен ска га ра ё на. Во пыт-
ны хле ба роб не ад ной чы вы-
хо дзіў пе ра мож цам спа бор-
ніц тва на за ла тых па лет ках. 
Яго фі ла со фія прос тая і, як 
ака за ла ся на прак ты цы, са-
мая дзейс ная: пра цуй — і 
бу дзе вы нік!

Звы чай на раз га ва рыць ме-

ха ні за та ра ня прос та, асаб лі ва 

пад час убо рач най кам па ніі. Ды 

і што мож на да ве дац ца за ка-

рот кі пра ме жак ча су на па лях, 

ка лі гу тар ка доў жыц ца не каль кі 

хві лін? А больш і не атры ма ец ца, 

бо тут, што на зы ва ец ца, кож нае 

ім гнен не пра цуе на ўра джай. І 

ўсё ж на гэ ты раз мне па шан ца-

ва ла. Не та му, што раз мо ва бы ла 

пра цяг лай. Прос та су раз моў нік 

ака заў ся над звы чай ад кры тым 

ча ла ве кам і па ста ра ўся да нес-

ці сваё ба чан не хле ба роб скай 

спра вы. Ма быць, та му, што з гэ-

тай спра вай у Але га Бан да рэ ві ча 

звя за нае ўсё свя до мае жыц цё. 

Сё лет няя ўбо рач ная кам па нія — 

не вы клю чэн не.

Мы пад' еха лі да кам бай на ў 

тую са мую хві лі ну, ка лі ме ха ні за-

та ры вяр ну лі ся з абе ду. З гэ та га 

і па ча ла ся на ша га вор ка.

— Пад сіл ка ва лі ся да во лі смач-

най ежай. На абед быў га ро ха вы 

суп, вель мі смач ны, не толь кі мы 

лю бім та кі суп, але і Прэ зі дэнт 

так са ма. На дру гое — яч ная ка-

ша з мяс ной пад ліў кай, гар ба та 

і бу тэль ка мі не раль най ва ды. Бу-

дзе яшчэ вя чэ ра, — пад тры маў 

раз мо ву Алег Ві толь да віч.

У гэ тыя дні ён за ня ты на ўбор-

цы пша ні цы. Асаб лі вых праб лем 

ня ма — ура джай доб ры, не па-

лег лы, як ле тась. Най больш 

скла да ным ака за ла ся жні во на 

па лет ках азі ма га яч ме ню, бо 

ра зам са спе лым ко ла сам па чаў 

пра рас таць но вы, зя лё ны. На-

ват тэх ні цы бы ло скла да на ра-

за брац ца ў та кіх ака ліч нас цях.

— Кам байн ра зум ны, але не 

ра зум ней шы за ча ла ве ка. І хоць 

тут на стро е на ад па вед ная пра-

гра ма, я ба чу, што ў бун кер па-

він на сы пац ца зер не чыс тае, не 

бі тае, без ка ла соў, та му гэ та трэ-

ба ка рэк ці ра ваць, — за ўва жае ён 

і тут жа ўгля да ец ца ў хма ру, што 

на плы вае на не ба. — Дождж нам 

не сяб ар ця пер, бо мок ры ко лас 

па чы нае чар нець, та му ста ра ем-

ся як ма га хут чэй яго ўбраць.

Пра цоў ны дзень у кам бай не-

 ра доў гі. На по ле вы хо дзіць 

а 6 га дзі не ра ні цы, а да моў, бы вае, 

што і апоў на чы толь кі трап ляе. 

На вёс цы доў га спаць не атры-

ма ец ца. Маг чы ма, гэ та адзін з 

мі ну саў ра бо ты ў сель скай гас-

па дар цы. Але ня ма ла і плю соў. 

Па сло вах май го су раз моў ні ка, 

вёс ка — гэ та пра стор, жы вая 

пры ро да, свая ся дзі ба. Пра тое, 

што звя заў жыц цё з кал га сам, 

ні ко лі не шка да ваў.

Вось ужо чвэрць ста год дзя 

Алег Бан да рэ віч шчы руе на 

збож жа вых па лет ках. Сва ёй ра-

бо тай і за роб ка мі за да во ле ны. 

Яно і ня дзіў на. СВК імя Дзен-

шчы ко ва — адзін з кі тоў аг ра пра-

мыс ло ва га комп лек су Гро дзен-

шчы ны. Сё ле та тут на бы лі вы со-

ка тэх на ла гіч ны кам байн, на якім 

ця пер і пра цуе ге рой пуб лі ка цыі. 

Хоць і на больш ста рой тэх ні цы 

да бі ваў ся вы со кіх вы ні каў. Ле-

тась яго аса біс ты рэ корд быў 

3,6 ты ся чы тон. Амаль што год 

ён у лі ку пры зё раў па на ма ло це 

не толь кі ў гас па дар цы, але і ў 

ра ё не і воб лас ці. Тры ра зы быў 

на рэс пуб лі кан скіх «Да жын ках», 

на якіх Прэ зі дэнт уру чаў тэ ле ві-

зар, ха ла дзіль нік.

На но вым кам бай не на ма лот 

дня мі склаў ча ты ры ты ся чы тон. 

Гэ та не толь кі аса біс ты рэ корд 

Але га Бан да рэ ві ча, але і рэ корд-

ны на ма лот у кра і не. Ці бу дзе 

ўзя тая план ка ў пяць ты сяч тон, 

ён не за гад вае. Усё прый дзе сва-

ім па рад кам, лі чыць су раз моў нік. 

Хоць го нар за да сяг ну тыя пос пе-

хі, вя до ма, ёсць. Лі да рам жні ва 

га на рац ца і ся мей ні кі, па ста ян-

на тэ ле фа ну юць, ці ка вяц ца, як 

спра вы. А мо жа, пад штур хоў ва-

юць да но вых рэ кор даў?

Ня гле дзя чы на тое, што па 

жыц ці Алег Ві толь да віч — ча ла-

 век аза ртны, на па лях гэ та га не 

да пус кае. Гон кі, на яго дум ку, тут 

быць не па він на. Хлеб гэ та га не 

лю біць.

— План ку сваю імк ну ся тры-

маць, але не лю бой ца ной. Убор-

ка па він на пра хо дзіць у спа кой-

ным, ураў на ва жа ным ста не. 

На ма ло ты прый дуць са мі, ка лі 

тэх ні ка доб рая, ура джай вы со кі. 

Зра зу мей це, што не толь кі ад мя-

не за ле жаць вы со кія на ма ло ты, 

а ў пер шую чар гу ад аг ра на міч-

най служ бы, якая пад рых та ва ла 

гле бу, на сен не, ка лі вы кон ва юц-

ца ўсе аг ра тэх ніч ныя па ра мет-

ры. Вось склад ні кі, якія пра цу юць 

на вы со кі ўра джай, а ўжо на ша 

за да ча — за браць яго з па лёў. 

Зноў жа, зра біць тое трэ ба так са-

ма з га ла вой. Лё таць па по лі на 

злом га ла вы, як той ка заў, — не 

ў гэ тым вы пад ку. Хлеб лю біць 

спа кой на га па ды хо ду, руп лі ва га 

і ў той жа час раз важ лі ва га. Трэ-

ба гля дзець, каб не бы ло страт, 

на зі раць за віль гац цю. Той, хто 

бу дзе ра біць стаў ку толь кі на хут-

касць, вы со кіх на ма ло таў не да-

сяг не, а стра ты на па лях мо гуць 

быць вя лі кія. Та му рытм па ві нен 

быць спа кой ны і ра зам з тым на-

пру жа ны, — рас крыў стра тэ гію 

свай го пос пе ху лі дар жні ва.

З гэ та га вы ні кае і жыц цё-

вы дэ віз кам бай не ра. Ён да во-

лі прос ты: «Пра цуй — і бу дзе 

вы нік!». Доб рая спра ва не за-

ста ец ца без ува гі, ка лі ча ла век 

ста ра ец ца, імк нец ца пры но сіць 

ка рысць гас па дар цы, у яго так-

са ма бу дуць і доб рыя за роб кі, і 

па ва га. А яшчэ Алег Бан да рэ віч 

не лю біць на зы ваць ся бе кам-

бай не рам, а ка жа: «Я — хле ба-

роб». Я ска за ла б яшчэ: «Хле ба-

роб. З вя лі кай лі та ры».

Па сло вах га лоў на га аг ра-
но ма СВК імя Дзен шчы ко ва 
Ва ле рыя ШЫН ТА РА, у гас па-

дар цы ня ма ла во пыт ных ра бот-

ні каў, якія пра цу юць на вы со кім 

уз роў ні. Як уда ец ца за ха ваць 

кас цяк?

— Гэ та тое па ка лен не, якое 

ад каз на ста віц ца да ра бо ты, 

ру піц ца за гас па дар ку. Мно гае 

тры ма ец ца ме на ві та на іх. Ёсць 

і та ле на ві тая мо ладзь, праў да, 

яе не так шмат, ха це ла ся б, каб 

бы ло больш, — ак цэн туе ўва гу 

спе цы я ліст.

Што да ты чыцца вы твор чых па-

каз чы каў, у гас па дар цы ўбра на 

звыш 80 % пло шчы збож жа вых 

і зер не ба бо вых, на ма ло ча на ка-

ля 25 ты сяч тон зер ня. Мяр ку-

юць са браць больш, чым ле тась. 

Сё ле та спры яль ныя ўмо вы для 

азі мых куль тур, ура джай насць 

якіх пе ра вы шае 100 ц/га. Гэ та 

звя за на з мяк кай зі мой, плюс 

доб рая сіс тэ ма ўгна ен няў і ахо-

вы рас лін.

Сё ле та па ра да ваў так са ма 

азі мы рапс з рэ корд ны мі ўра-

джай нас цю і ва ла вым збо рам. 

У гас па дар цы ёсць свой цэх пе-

ра пра цоў кі, дзе атрым лі ва юць 

рап са вы алей і ма ку ху для карм-

лен ня жы вё ла га доў ча га стат ка. 

Рас лі на вод ства пра цуе на жы-

вё ла га доў лю, якая дае асноў ны 

пры бы так гас па дар цы.

— СВК імя Дзен шчы ко ва зай-

мае ў кра і не лі дзі ру ю чыя па зі цыі 

па ма ла ку ўжо шмат га доў, — да-

дае стар шы ня пра фка ма гас-
па дар кі Свят ла на АХОТ НІК. — 

Лю дзі тры ма юц ца за нас, мы, у 

сваю чар гу, ста ра ем ся за бяс пе-

чыць іх на леж ны мі ўмо ва мі пра-

цы, доб рым хар ча ван нем, якас-

най спец воп рат кай. У нас уся го 

гэ та га ха пае. Са мае га лоў нае — 

бяс пе ка лю дзей.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ,
фо та аў та ра.

Жні во-2023Жні во-2023
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На па ся джэн ні шта ба па тры я тыч-
ных сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 
ба зе На цы я наль най біб лі я тэ кі ў 
Мін ску пры ня та аб ноў ле ная дэк-
ла ра цыя па тры я тыч ных сіл, па ве-
дам ляе Бел ТА.

Тэкст дэк ла ра цыі за чы таў стар шы-
ня Бе ла рус кай пар тыі «Бе лая Русь», 
стар шы ня РГА «Бе лая Русь», член Са-
ве та Рэс пуб лі кі Алег РА МА НАЎ.

«Год та му мы са бра лі ся на сцэ не На-

цы я наль на га ака дэ міч на га тэ ат ра імя 

Я. Ку па лы і пры ня лі пер шую су мес ную 

дэк ла ра цыю. З за да валь нен нем ад зна-

ча ем, што яе пунк ты вы кон ва юц ца як 

са мі мі ўдзель ні ка мі та го фо ру му, так і 

ор га на мі дзяр жаў най ула ды. За мі ну лы 

час бы лі пры ня тыя за ко ны аб Усе бе-

ла рус кім на род ным схо дзе, аб гра ма-

дзян скай су поль нас ці, аб па лі тыч ных 

пар ты ях. У Бе ла ру сі пас ля доў на ажыц-

цяў ля ец ца ўдас ка на лен не па лі тыч най 

сіс тэ мы. А гэ та ўма цоў вае на шу не за-

леж насць і су ве рэ ні тэт», — га во рыц ца 

ў дэк ла ра цыі.

Ужо зу сім хут ка Бе ла русь ус ту піць у

па ру сур' ёз ных вы бар чых кам па ній. 

«У лю тым 2024 го да ча ка юц ца вы ба ры ў

На цы я наль ны сход Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

мяс цо выя Са ве ты, бу дзе сфар мі ра ва ны 

са стаў Усе бе ла рус ка га на род на га схо-

ду. А ў 2025 го дзе прой дуць прэ зі дэнц кія 

вы ба ры. Мы ўсве дам ля ем, што ў лю бым 

гра мад стве па лі тыч нае жыц цё не па-

збеж на су пра ва джа ец ца кан ку рэн цы яй, 

су тык нен нем по гля даў і ідэй, ба раць бой 

за га ла сы вы бар шчы каў. Ад на ча со ва 

ўсе мы за ці каў ле ныя, каб гэ ты пра цэс 

пра хо дзіў у цы ві лі за ва най фор ме, не вёў 

да рас ко лу гра мад ства, а са дзей ні чаў 

яго па сту паль на му ру ху на пе рад», — 

пад крэс лі ва ец ца ў дэк ла ра цыі.

У су вя зі з гэ тым гра мад ска-па лі тыч-

ныя сі лы Бе ла ру сі па цвяр джа юць сваю 

пры хіль насць да на ступ ных прын цы паў, 

які мі бу дуць кі ра вац ца ў да лей шай дзей-

 нас ці, у тым лі ку ў пе рад вы бар ны пе ры яд. 

«Не за леж насць і су ве рэ ні тэт з'яў-

 ля юц ца не па руш най ас но вай на ша га 

ра зу мен ня дзяр жаў нас ці. Кан сты ту цыя 

ў рэ дак цыі, ухва ле най на ўсе на род ным 

рэ фе рэн ду ме 27 лю та га 2022 го да, вы-

зна чае агуль на пры зна ныя рам кі ай чын-

най ма дэ лі раз віц ця. Да сяг нен ні пе ры я-

ду прэ зі дэнц тва Аляк санд ра Лу ка шэн кі 

за да юць век тар раз віц ця на шай кра і ны 

на мно гія га ды на пе рад. Дзяр жаў ны 

сцяг, Дзяр жаў ны герб і Дзяр жаў ны гімн 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь з'яў ля юц ца свя шчэн-

 ны мі сім ва ла мі, якія аб' яд ноў ва юць

увесь на род. Бе ла русь за хоў вае вер-

насць сва ім аба вя за цель ствам у Са юз-

най дзяр жа ве, за сна ва ным на ра зу мен ні 

агуль на сці шля ху ўсход не сла вян скіх на-

ро даў, ня гле дзя чы на ўсе ня го ды і вы-

пра ба ван ні. Па лі тыч нае жыц цё па він на 

бу да вац ца ў клю чы ад кры тай дыс ку сіі 

па ак ту аль ных гра мад ска знач ных пы-

тан нях. Бруд ныя па лі тыч ныя тэх на ло-

гіі не да пу шчаль ныя пад час вы бар чых 

кам па ній, яны су пя рэ чаць са мо му ра-

зу мен ню гра мад ска га ла ду, улас ці ва га 

бе ла ру сам. Лю бое за меж нае ўмя шан не 

ва ўнут ры па лі тыч ныя пра цэ сы кра і ны 

з'яў ля ец ца зла чын ным і па він на цал кам 

вы клю чац ца. Пар тыі, а так са ма асоб-

ныя кан ды да ты, якія ўдзель ні ча юць у 

вы ба рах, у сва іх па лі тыч ных пра гра мах 

па він ны кі ра вац ца най перш агуль на на-

цы я наль ны мі ін та рэ са мі, не раз мень ва-

ю чы іх на ім гнен ныя пры ват ныя раз лі кі. 

Рас паль ван не якой бы там ні бы ло ва-

ро жас ці ўнут ры бе ла рус ка га гра мад ства 

не пры маль нае», — ад зна ча ец ца ў дэк-

ла ра цыі.

«Пе ра ка на ны, што ўсе мы, на род 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, да стой на прой-

дзем ад каз ны па лі тыч ны пе ры яд і пра-

дэ ман стру ем уся му све ту сваю вы со кую 

гра ма дзян скую куль ту ру, пры хіль насць 

нор мам са праўд на га на ро да ўлад дзя», — 

пад крэс лі ва ец ца ў дэк ла ра цыі.


